Träumen in der Pfalz
Zum Wohl. Die Pfalz!
 
Zum Wochenende ab in die Pfalz. 
Sich kennenlernen und Freunde werden in der Pfalz. 
 
Gerda Mahmens, Reiseleiterin, lud ein und vier Frauen starteten mir ihr. 
 
Am Freitag, 19. Juni 2009 starteten wir, fünf Frauen, zu einem Wochenendtrip in die Pfalz, genauer nach Birkweiler in die Kirchstraße, in eine gemütliche Ferienwohnung, dem „Taubenschlag“. 
 
Und: die Sonne schien, was das Zeug hielt. Und nicht nur am 19.Juni., sondern auch am Samstag, 20. Juni und am Sonntag, 21. Juni, dass zwei Frauen den Entschluss fassten: wir bleiben noch einen Tag, den Montag! 
 
 Gestärkt nach einem reichhaltigen Frühstück starteten wir fünf Frauen am Samstag nach Edenkoben zum Schloss Ludwigshöhe und zur Rietburgbahn. 
 
Schloss Ludwigshöhe: Im Besitz von Land Rheinland-Pfalz. Die herrliche Sommerresidenz König Ludwig I im klassizistischem-pompejanischem Baustil. Empire und Biedermeiermöbel, Mosaikfußboden, Bilder von Meistern des XIX Jahrhundert  (Sievogt-Ausstellung). 
 
Mit der Sesselbahn ging es zur Burg auf die Riedburg um einen herrlichen Blick ins Pfälzerland  zu genießen und im Anschluss auch persönlichen kennenzulernen: 
Weyher 1 km ein malerisches Winzerdorf, 
Rhodt/Rtb. 2 km das Schatzkästlein des Pfälzer Landes,
St. Martin 6 km das schönste Dorf der Deutschen Weinstraße,
Venningen 6 km Doktor seit 1583,
Edenkoben 4 km die weinfrohe Stadt,
Maikammer 7 km die goldene Weinkammer. 
 
Am Samstagabend waren wir im Nachbarort von Birkweiler, in Siebeldingen an der Deutschen Weinstraße, zu Gast bei Dr. Georg Steiner, der Eventlocation in der Südpfalz zum Johannisfeuer und einem wunderbaren Konzert des Kreisjugendmusikorchesters. 
 
Sonntag, 21. Juni, führte uns unser Weg nach Frankreich ins Elsaß nach Weißenburg (Wissenbourgh). Vorbei an dem Deutschen Weintor, hinein in die elsässische Lebenskultur. 
 
Gerne organisiere ich auf Anfrage neue Pfälzerkurzurlaube. 
Nehmen Sie Kontakt auf und tragen mir Ihre Wünsche vor. 
 
Gerda Mahmens, Reiseleitung
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